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Porque € necessario medir a frequéncia de
ocorréncia das doencas?

Para descrever, compreender e avaliar:

» Os mecanismos que determinam a distribuicao das doengas no tempo e no
espago
» O impacto das doencas na populagao animal

Com o objetivo de:
» Delinear estratégias sanitarias apropriadas para combater as doencas

» Avaliar a eficiéncia de programas de controle e erradicacao de doencas
animais.






Taxa de incidéncia

Em epidemiologia, uma taxa representa a variacao de um fenomeno por
unidade de tempo

A taxa de incidéncia € a frequéncia de casos novos de uma doenga (ou de
outro evento) ao longo de um determinado periodo de tempo.

E a probabilidade de tornar-se um caso por unidade de tempo.

Existem dois tipos, que aplicam-se a diferentes tipos de populagao sob
estudo:

Incidéncia acumulada (IA)

Incidéncia real (IR)



Caracteristica da populacao em risco

» Populacao fechada:

Aquela em que nao ha ingresso de
animais e ha pouco ou nenhum

egresso, durante o periodo de
observacao

» Populacao aberta:

Aquela em que ha ingresso ou egresso de
animais durante o periodo de observagao
(mais comum nos estudos epidemiologicos)



Incidéncia Acumulada (IA)

» IA € o n° de novos casos durante um periodo de tempo, dividido
pelo n® de animais inicialmente em risco.

Depende do tempo de observagao.

Descreve o risco (probabilidade) de um animal tornar-se um caso, ao
longo do periodo de observagao.

Pode variar de O a |.

Apenas se aplica a populagoes fechadas, ou com perdas insignificantes de
animais durante o periodo de observacao.



Taxa de ataque

» E a forma mais comum de expressao da |IA no
estudo das doencas infecciosas

E calculada em focos de doencas de periodo de
incubagao curto e difusao rapida — ex. febre aftosa

O periodo de observagao costuma ser suficientemente
curto para que a populagao seja fechada.
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Programa Nacional de Erradicagao da Febre Aftosa

Novos focos de febre aftosa no
Rio Grande do Sul, Brasil, em
2001.

Prevalencia ou incidencia
v



» E se a populagao for aberta?
» Como definir a populagao em risco?

» Qual sera o nosso denominador?



Conceito de animal-tempo

» Animal-tempo € a soma do tempo de permanéncia de cada
animal em risco na populagao observada:

365 animais durante | dia = 365 animais-dia ou | animal-ano
| animal durante 365 dias = 365 animais-dia ou | animal-ano

| animal-ano / 12 = | animal-mes



Incidéncia Real (IR)

» IR € o n° de novos casos dividido por animal-tempo em risco.

Também chamada “densidade de incidéncia” ou “forca de morbidade”.
Nao depende da duragao do periodo de observagao.
Pode variar de 0O a infinito.

Nao pode ser interpretado como risco (probabilidade) individual de um
animal tornar-se um caso. E uma medida estritamente populacional.

Descreve a velocidade com que novos casos ocorrem na populagao por
unidade de tempo (animal-tempo).

Pode ser aplicada a populagoes abertas e dinamicas.



Calculo da IR de mortalidade
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Exercicio: exemplo de um foco
calcular os espacos em branco

n° de
animais em
Semana risco no N°de Taxade  N°deanimais-
inicioda novos ataque semanaemrisco IR semanal
semana casos semanal
1 100 12 0,120 94,0* 0,128
2 15
3 10
4 8
Total 45

*94 = (100+88 ) / 2




continuando ...

45 novos casos

Incidencia acumulada = 100 inicialmente em risco  — 0:4° (45%) em 4 semanas
(em 4 semanas)

Incidenciareal = _4° NOVos casos = 0,149 / animal-semana
301,5 animals-semana

ou 0,596 / animal-més



.... € s€ a populacao observada fosse aberta, como poderiamos
converter a IR em IA, ou seja, em probabilidade?

1A (no periodo) =1-e- IR * unidades de animal-tempo
(e = base do logaritmo natural = 2,7182818....)

|A (4 semanas) = 1 - g ~0:149 * 4 semanas
|A (4 semanas) = 0,45= 0,449 = 1-¢e-05%
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Quando a incidéncia é baixa (<0,1), a diferenca entre IR e 1A é insignificante



Conceitos de endemia e epidemia

» Endéemica:

Presenca usual de uma doenca, dentro dos limites esperados, em
uma determinada area geografica, por um periodo ilimitado

Este fenomeno ocorre quando ha uma constante renovagao de
suscetiveis na populagao, exposicao multipla e repetida destes a um
determinado agente,



Epidemia

» Elevacao brusca, temporaria  » Nao representa

e significante acima do necessariamente um
esperado da incidencia de grande numero de casos,
uma determinada doenca mas sim um claro

excesso de casos quando
comparado a frequéncia
habitual.



Estomatite vesicular no México
Curvaendémica 1981-1994
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Epidemia por fonte comum

» O numero de casos apresenta uma rapida
progressao, atingindo o pico de incidencia em

curto espago de tempo. Os suscetiveis tem
A acesso a uma unica fonte de contaminacao,
/ \\ podendo ser por espa¢o de tempo curto (fonte
// \\ pontual) ou longo (fonte persistente).

» O aumento rapido de casos esta dependente do
periodo de incubacao.



Epidemia propagada ou progressiva

» Neste tipo de epidemia, uma fonte infectada
transmite o agente a outra suscetivel.

» Diagrama de controle

» Taxa de reproducao (Ro) > |



Incidencia anual de BSE no Reino Unido, considerando o n° de
casos por milhdes de bovinos com mais de 24 meses.
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Imunidade de rebanho:

resisténcia de um grupo a introducao e disseminacao de um agente infeccioso.
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Fomte: Adaptado de Timmereck, T.C., 1554,



I Modelo de Reed-Frost




Prevaléncia

» A Prevaléncia de uma enfermidade ¢ a frequéncia de casos ou de focos
existentes numa populacao, em um determinado momento.

n°de casos no instante"'t"
populacdoexistente no instante"t"

Pode aplicar-se o conceito a eventos como “infeccao’” ou “soropositividade” e nao
apenas a ““doenca”.

Nao é possivel estimar a prevaléncia de uma doenga em um instante “t” do tempo,
uma vez que nao € possivel examinar simultaneamente todos os individuos; neste
contexto entende-se por instante “‘t”, um intervalo de tempo suficientemente curto
para que a prevaléncia nao se altere; isto depende, obviamente, da doenca sob
estudo e por isso utiliza-se muito no estudo de doengas endémicas, de tipo cronico,
como brucelose e tuberculose.



Prevaléncia

» Representa a probabilidade de ser um “caso”.

» E uma proporcio (varia de 0 a |, porque o numerador é uma fragio
do denominador)

» Nao tem dimensao temporal.



ex. Levantamento Nacional da Brucelose Bovina: prevaléncia de focos
(rebanhos com 1 ou mais animais soro+) por reaiao de amostraoem
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ex. Levantamento Nacional da Brucelose Bovina: prevaléncia de
animais soro+ por regiao de amostragem
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Relacao entre prevaléncia e incidéncia

Prevaléncia aprox. da doenca = IA * Duracao da doenca

5 animais

P= 2222242424272
12 meses

P= 2244444444272

IAem 12 meses: 100% / ano
Duracdo media: 0,25 anos (3 meses)
P=100% x 0,25 = 25%

Prevaléncia média = 0,25 ou 25%

IAem 12 meses : 100% / ano
Duracédo média : 0,33 anos (4 meses)
P=100% x 0,33 = 33%

Prevaléncia média = 0,33 ou 33%




Estatisticas de mortalidade

n° de mortes (qualquer causa)

Incidéncia de mortalidade geral = n°de unidades de animais-tempo em risco

n° de mortes (por determinada causa)

Incidénci mortali I causa = : —— .
cldencia de mortalidade po n° de unidades de animais-tempo em risco

n° de mortes (por determinada doenca)
“Taxa” de letalidade (propor¢do) =  ne de animais com a doenca

n° de mortes (por determinada causa)

“Taxa” de mortalidade proporcional
(proporcao) = n° total de mortes



Indices de mortalidade

A = Populacao Geral

B = casos de doenca

X

C = mortes devido
a doenca “x”

D = mortes por
gualquer causa

Mortalidade por causa = C/A
especifica para doenca “X”

Mortalidade Geral =D/A

Taxa de letalidade = C/B Mortalidade proporcional = C/D para

doenga “x



Exercicio

Uma populagao bovina foi observada por um periodo de 1000
animais-ano em risco. Nesse periodo, ocorreram 120
mortes, das quais 3 se deveram a anaplasmose. No mesmo
periodo diagnosticaram-se 9 casos de anaplasmose.

Calcular:

» Incidéncia de mortalidade geral =
» Incidéncia de mortalidade por anaplasmose =
» Taxa de letalidade por anaplasmose =

» Taxa de mortalidade proporcional por anaplasmose =



Como comparar frequéncias em populacoes
diferentes?

» A estrutura da populagao (ex. demografia, tipo de sistema de
producao animal) pode influenciar a incidéncia ou prevaléncia
de uma determinada doenca

» Se este fator nao for considerado, podemos chegar a
conclusoes erradas quando fazemos comparagoes

» Torna-se necessario padronizar as frequencias.



Método direto - exemplo

» Incidencia de focos de tuberculose bovina (= n° de novos
rebanhos infectados / rebanhos-ano), num pais onde 40% dos

rebanhos sao de corte e 60% de leite

REGIAO A
Tipo N°focos N° rebanhos- | Incidéncia (i) Fracao na Produto (i * f)
ano populacdo
de referéncia
(f)

Corte 17 550 0,031 0,4 0,012
Leite 41 450 0,091 0,6 0,055
Total 58 1000

Taxa de incidéncia bruta = 58 / 1000 = 0,058 rebanho-ano-!
Taxa de incidéncia padronizada = 0,12 + 0,055 = 0,067 rebanho-ano




Método direto — exemplo (cont.)

» Incidéncia de focos de tuberculose bovina (= n° de novos rebanhos
infectados / rebanhos-ano), num pais onde 40% dos rebanhos sao de

corte e 60% de leite

REGIAO B
Tipo N°focos N° rebanhos- | Incidéncia (i) Fracao na Produto (i * f)
ano populacdo
de referéncia
(f)

Corte 10 500 0,02 0,4 0,008
Leite 120 1500 0,08 0,6 0,048
Total 130 2000

Taxa de incidéncia bruta = 130 / 2000 = 0,065 rebanho-ano-1

Taxa de incidéncia padronizada = 0,008 + 0,048 = 0,056 rebanho-ano-!




Padronizacao - Conclusao

» Ao contrario do que as taxas de incidéncia brutas sugerem, a frequéncia de
novos casos € maior na Regiao A.

» Porqué?

» O Método Indireto pode também ser utilizado. E Gtil quando se conhece
apenas o n° total de casos, sem detalhamento por estrato, ou qualquer outra
variavel cujo efeito de confundimento deseja-se controlar. Neste caso toma-se
como pesos as incidéncias especificas em cada estrato da populagao padrao.



